

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia:  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrisori neofrancațe nu se  
primesc. — Manuscrise nu se  
retrimit.  
INSERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de anulări:  
în Viena: M. Dukas, Heinrich  
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppelitz,  
Nachfolger; Anton Oppelitz, J.  
Dauwcor, în Budapesta: A. V.  
Goldberger, Eckstein Baras; în  
București: Agența Havaș, Suc-  
ursale de Roumanie; în Ham-  
burg: Karolig & Liebmann.  
Prețul inserțiilor: o soră  
garmond pe o coloană 8 cr. și  
80 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a 5-a o  
soră 10 cr. sau 80 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LVIII.

„Gazeta” iese în mă-care și.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și strălădăte:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectari.  
Abonamente pentru Brașov  
administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 80 etajul  
I: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu anulul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.  
Său 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 197.

Brașov, Luni-Marti, 5 (17) Septemvire

1895.

## Polonii și Ungurii.

Am fi ajuns d'ér în desvoltarea sistemului dualist acolo, ca, după 28 de ani, destinele întregii monarhii să fiă conduse de Poloni și de Unguri.

Pe firmamentul politic al Cislaitaniei se ridică éráși o stea polonă. Este ca și sigur, că contele Badeni, un magnat polon, guvernorul de până acum al Galiției, va fi numit în curând ministru-președinte al țérilor reprezentate în parlamentul din Viena.

Scirile cele mai noué spun, că contele Badeni a primit misiunea de-a forma cabinetul și că i-a și succes de a afla pe viitorii săi colegi, tot aristocrații de viță și afară de unul doi, membri ai camerei Domnilor din Viena. Se mai anunță, că noul ministeriu Badeni va intra în funcțiune la finele lunii curente.

Vor fi d'ér în curând posturile cele mai însemnate în cabinetul austriac ocupate de Poloni și adecă postul de ministru-președinte și ministru de interne de contele Badeni, ér postul de ministru de finalce de Polonul cav. de Bilinsky, actualul președinte al căilor ferate de stat.

Al treilea Polon, care ocupă postul cel dintâiu ministerial în monarhia, este contele Goluchowski, ministrul afacerilor străine. Acesta prin pozițiunea sa însemnată va avé în împrejurările de față o înrîurintă mare asupra conducerii afacerilor în Austria.

În noul cabinet, precum s'asigură, vor mai intra: contele Welsersheimb, ministru pentru apărarea țării de până acum, apoi ca noi miniștri: baronul Gautsch, contele Gleispach, contele Ledebur, toți trei membri ai camerei seniorilor, etc.

Orî-cine ar fi însă membri acestui cabinet conducerea o vor avé-o și direcțiunea o vor da-o Polonii și în curând se va vedé decă contele Ba-

deni va fi mai norocos decât a fost compatriotul și conaționalul său conte Potocki, care a stat în decursul erei dualistice în fruntea unui ministeriu austriac, fără însă să fi făcut vr'o ispravă.

Badeni găsesce o situațiune cât se pôte de încurcată în Austria. Luptele naționale și de partid sunt mai accentuate adî ca orî și când, nemulțămire mare pretutindenî. Cestiunea boemă a intrat într'un stadiu înăspřit. Cu starea excepțională nu mai merge. Necesitatea reformei electorale se impune tot mai mult, mai ales că în compoziția sa de adî parlamentul central nu pôte să dea o majoritate durabilă pe care să se pótă răzima guvernul. La acesta se mai adaug și luptele cu caracter social, ce culminează în campania anti-semiților contra liberalismului, de care este sguduită adî așa de mult chiar capitala Viena.

Mâne se vor începe alegerile comunale în Viena, căroră le-a premers o agitațiune electorală fet rîlă, cum nu s'a mai pomenit în Viena. Pôte că viitorul cabinet va trebui să se începă cariera prin a lua măsuri de rigóre față cu mișcarea socială din Viena.

Este așa-déră foarte grea problema viitorului cabinet, care pe lângă cestiunile naționale și de drept public, mai are să lupte, și cu cestiunile sociale și trebuie să țină sémă și de multele considerațiuni și îndatoriri, ce i-le impun raporturile dualistice dintre ambele state ale monarhiei.

Va avé de lucru și încă mult, viitorul cabinet Badeni nu numai cu necazurile și neajunsurile interioare ale Austriei, ci și cu necazurile și neajunsurile dualistice ale monarhiei, între cari cel mai de frunte este cestiunea reînnoirii pactului cu Ungaria.

Se dice că Badeni ar fi primit

misiunea de a stărui ca reînnoirea pactului dualist cu Ungaria să-o facă cât mai curând și cât mai neted pe baza stării de față. Și aici Ungurii speră, pôte nu fără temei, că c'un cabinet austriac condus de Poloni vor ajunge mai curând la o înțelegere, că viitorul ministeriu Badeni va fi echitabil și amicabil față cu ei la viitórele tratări cu Ungaria.

Polonii și cu Ungurii au fost tot-deuna prieteni și așa se speră în Ungaria mult dela cabinetul Badeni, numai că acesta, cu tóte că vrea să jóce un rol ă la ministeriul Taaffe, nisuind pe cât numai se va puté a sta peste partide, nu va puté totuși să nu țină sémă de voința partidelor austriace, cari la rëndul lor, după semnele ce se arată, vor face opozițiune mult mai pronunțată ca până acuma, ba chiar vehementă pactului cu Ungaria, la viitórele tratări pentru reînnoirea lui.

În fața viitórelor probleme tot mai grave și mai încălcite din ambele state ale monarhiei, putem în adevér să fim foarte curioși ce va mai scóte la cale înțelepciunea de stat maghiară-polonă.

**Banffy și grațiarea condamnaților.** O telegramă, ce-o primesce din Budapesta „Erdélyi Híradó” spune, că ministrul președinte Banffy, conform hotărîrii consiliului de miniștri, a propus monarhului, ca tocmai cu ocazia petrecerii sale în Clușiu, să dea expresiă intenției, că va da amnestiă osendiților în procesul Memorandului.

**Regele Carol în Viena.** Tóte foile publică demonstrativ scirea, că Regele Carol al României nu va merge dela Ragaz direct în România, ci se va opri în Viena două zile, fiind aici óspele Majestății Sale monarhului Francisc Iosif.

**Manevre comune.** Din Berlin se telegrafiază, că în cerourile înalte militare e răspândită scirea, că din incidentul visiței monarhului Francisc Iosif la Stettin,

s'a sulevat ideia, ca în anul viitor armatele germane și austro-ungare să facă manevre comune pe un teritoriu estins. — Semnul timpului!

## Vorbirea lui Banffy și grațiarea Memorandiștilor.

Diarul din Praga „Politik” publică în numărul său dela 13 c. un articol de fond, intitulat „Banffy diplomatul”, în care vorbesce despre discursul acestuia ținut la Șimleu. Referitor la partea aceea unde Banffy făcu cunoscutele enunțațiuni asupra cestiunei naționalităților, numitul diar dice următoarele:

Excelența Sa vorbi și despre cestiunea naționalităților și mișcarea socialistă din Ungaria. El urmă cu această ocaziune principiul, că trebuie călcat în picioare și nimic tot, ce se pune în cale. El amenință pe „agitatori fără suflet, vani și egoiști”, cari sumuță masele contra „ideii de stat ungare”, cu legi excepționale draconice. Ca și când justiția maghiară nu ar întrebuița tóte, ba chiar și cele mai brutale mijloce, pentru de-a împedeoa curentele „agitatorice”. Instituțiunea juriului și așa esistă în Ungaria numai pentru deliote de pressă, și acusatul e pus în mâna acelei „judecăți populare”, care le convine mai bine celor dela putere. A dovedit-o acesta în modul cel mai drastic procesul monstru dela Clușiu. Și acum Banffy anunță, că va recomanda corónei s'grațiarea osendiților în procesul Memorandului. Óre să fiă acesta primul efect al congresului naționalităților dela Budapesta? Mișcarea naționalităților a primit un impuls puternic prin hotărîrile dela 10 August. Ea nu mai pôte fi oprită și nimicată, nici chiar prin măsuri volnice. Ceea-ce nu i-a succes astutului Tisza, cu atât mai puțin îi va succede rusticului Banffy. Nu prin dispozițiuni polițienesof, ci numai pe calea compromisului se pôte rezolva cestiunea naționalităților din Ungaria, și este noindoiós, că factorii maghiari dela putere vor fi siliți mai curând său mai târziu a apuca această cale. Pentru o tran-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

## BOSCĂRIE.

Unul dintre cei mai puternici auxiliari ai culturii este fără îndoială și teatrul. El e o adevărată școlă de moravuri, care înalță pe om și-i înobilează firea.

Țările noastre au fost vreme îndelungată limanul fericirii pentru mulți actori străini, cari veniau aci spre a-și potoli setea de oăștiț sau a găsi mijloce de trai în drumul lor către Orientul plin de bogății.

Contactul cu actori străini pe de o parte, ér pe de alta studierea literaturii elene în școlele grecesci și cunoștința clasicilor francesi, au născut la Români idea de teatru, și necesitatea lui a devenit și mai simțită, când ei au făcut întâiul pas în desvoltarea națională.

Prima încercare de reprezentare românească, după care urmară și altele, o făcu Asachi la 27 Decemvire 1816 cu piesa „Mirtii și Hloe, pastorală prelucrată de densus după Gesner și Florian. Rolurile au fost ținute de d-na Șubin, născută Ghica, de prințul Ghica și Costache Sturza.

Temelia adevăratului teatru național din Moldova se pune însă cu 20 de ani mai târziu. Atunci, prin stăruințele lui Gheorghe Asachi, se alcătuesce o societate de boieri, al cărei scop era înființarea Conservatorului filarmonic dramatic, adecă a unei școli românești de musică vocală și declamațiune. Cu atâta entuziasm s'au început lecțiunile, încât în trei luni — căci școlă s'a deschis la 15 Noemvire — elevii au fost în stare să se pregătescă pentru prima reprezentațiune, care s'a și dat la 23 Februarie 1837\*.)

Trecând în Țera-românească găsim mai în aceeași vreme pe Eliade luptându-se pentru întemeierea teatrului național.

Intrând pe la 1827 în legături de prietenie cu Constantin Goleșcu, după întoarocerea acestuia din țările apusene, formă planul unei societăți secrete. În programul ei era între altele și crearea unui teatru național (punctul VII). Pentru propagarea principiilor înscrise în statute, se întemeia mai târziu Societatea literară, la care aderară mai toți boerii din Bucuresci; d'ér din

\*) Burada (Todor T.), Cercetări asupra Conservatorului Filarmonic-Dramatic din Iași (1836—1838), Iași 1888.

nefericioare, prin mórtea lui Constantin Goleșcu, ea încetă de a mai funcționa.

În 1833 Eliade, în unire cu Ioan Cămpineanu, întemeia Societatea filarmonică, al cărei scop era înorajarea traducțiunilor în limba patriei și formarea unui teatru național. Pentru realizarea acestora se formă o școlă de musică și declamațiune, în care timp de 7 luni numai, se și pregăti prima reprezentare teatrală, ce s'a dat la 29 August 1834\*\*.)

Astfel este începutul teatrului românesc în cele două Principate și prin munca uriașă a acestor neuitați bărbați s'a deschis Românilor și această cale de propășire.

Cu șase ani înainte de înființarea teatrului național din Iași vine și da reprezentațiune în capitala Moldovei renumitul scamtator Bartolomeiu Bosco. Chipul cum artistul a scuit să pună în mirare publicul ieșan și însemnătatea unor astfel de spectacole pentru spiritul timpului de atunci, ne face să stăruiem mai mult asupra acestui fapt.

\*\*.) Eliade Rădulescu (I.), Issachar seu Laboratorul, Scriere sociale, politică și literară. Pag. 78 și urm.

În colecțiunile de foi volante ale Academiei Române se află un afiș teatral din 26 August 1826, prin care se anunță reprezentațiunea. El este mai mult un program desvoltat al spectacolului, care se compunea din 14 puncte. Marginea sa inferioară din stânga este puțin deteriorată, d'ér lipsurile se pot înțelege ușor. A fost lipit de vre-un zid, căci pe dosul său se ved încă urme de ceră roșie.

Fiind cel mai vechiu anunț teatral, ce se cunoșce până acum și oferind un deosebit interes sub raportul limbii, în care este redactat, am socotit de mare folos a-l reproduce în întregime.

„Iașul”.

„Cu pozvoletnia Înaltei Stăpâniri.

Joi 1826 August: 5 va avé Cinste Dumnélui Monsiu (Монсио) Bartolomeiu Boscu, a arăta mari mehanico-fizicalicești meșteșuguri.

„Pre scriere cu demăruntul.

„1) Dumnélui Monsiu Boscu va cere dela adunare câteva ciasornice ou care va arăta acest felu de meșterșug, ce aici încă nu s'au mai vedut și în tóte locurile unde s'au mai arătat i-au adus cé mai mare mirare.

sacțiune de felul acesta însă baronul Banffy este cel mai puțin chemat „bărbat de stat“, de aceea va trebui să se aștepte până ce și acest „conducător“ al Maghiarilor liberali va merge pe drumul lui Tisza, Szapáry și Wekerle. Până atunci însă se i-se lase bucuria de a amenința în modul cel mai furios și îngrozitor.

Ca răspuns la vorbirea lui Banffy în care acesta anunță grațierea condamnaților, diarul „Zastava“ din Neoplanta dă următoarele:

Singurul mijloc pentru rezolvarea cestiunii naționalităților este introducerea sistemului de cantone elvețiene în Ungaria. Fiecare naționalitate se-și aibă dieta sa, o cea croată, și se trimită reprezentanți în parlamentul din Pesta, în cantonele naționale singuraticile naționalități se-și aibă în mână administrația.

Jidano-maghiarul „Pester Lloyd“ face în numărul său dela 13 c. următoarele enunțări și declarații:

Pasagiul acela din vorbirea ministrului-președinte, ținută la Sclagiu, care sună astfel: „Guvernul va recomanda în curând grațierea mai multor osândiți pentru agitațiunii naționaliste“, a dat privilegiu la diferite explicări. În fața acestora ni-se comuncă din isvor competent, că recomandarea, pe care o face guvernul Majestății Sale, referitor la grațierea osândiților în procesul Memorandului, se va estinde asupra tuturor osândiților. Tot astfel se exprimă și „Nemzet“. Actul de grațiere are să dovedească în mod hotărât, că guvernul, ce privește agitațiunile naționaliste, vede că s'a schimbat în mod considerabil situațiunea, și că din punct de vedere politic află îndestul motivat, ca violarea ordinii de drept public se fiă privită ca espiată prin faptul osândirii și prin pedepsa suferită până acum.

„Neues Wien. Tgblt.“ dela 13 Septemvre scrie cu privire la amnestiare, într'un comunicat, cel primesc din Budapesta, următoarele:

Grațierea agitatorilor români, de care a vorbit ministrul președinte Banffy în darea sa de seamă, se face după ce ministrul român de esterne, Lahovary, a declarat la locul competent, că guvernul român a făcut tot posibilul spre a pune stavilă agitațiunilor în contra Ungariei. În realitate, relațiunile s'au îmbunătățit și agitațiunile s'au micșorat în mod însemnat. În Ungaria, procederea energetică a lui Lahovary a întem-pinat cea mai simpatică primire, și aceasta a îndemnat acum pe guvernul unguresc, să se arate și el prevenitor. Proiectul de grațiere s'a prezentat deja monarhului.

**CRONICA POLITICĂ.**

4 (16) August.

O scrisoare autografă a împăratului Francisc Iosif, adresată împăratului Wil-

helm, cu data de 11 Septemvre declară, că invitația de a participa la manevrele dela Stettin i-a causat o mare bucurie și că a fost pentru dânsul o nouă dovadă de amioiță prețioasă a împăratului german pentru Francisc Iosif și armata sa. Scrisoarea exprimă apoi mulțămirea, că relațiunile lui Francisc Iosif cu armata germană au devenit și mai intime în urma înaltei demnități ce i-s'a conferit de Wilhelm al II-lea. Scrisoarea se termină rugând pe împăratul german să porțe uniforma de general de cavalerie al armatei austro ungare și să vadă în această distincțiune un nou gagiu de credincioasă confraternitate de arme.

— Din Berlin se anunță, că cu ocaziunea vizitei din Stettin împăratul Francisc Iosif a propus ca în anul viitor să se țină manevre comune între trupe germane și austro ungare.

Un colaborator din Viena al diarului „Magyarország“ a avut un interview cu nunțul Agliardi, cu care ocaziune acesta declară, că de neadevuratele soirile, că el, nunțul, ar fi stat în timpul din urmă în corespondință personală cu guvernul ungar. Dela 8 Iunie înococe nunțul n'a vorbit cu nici un membru din guvernul ungar. Singur numai Wlassits, întorcându-se din Ostenda, și-a dat biletul la nunțiatură, la ceea-ce nunțul a răspuns în analog mod, lăsându-și biletul în palatul din Viena al ministerului ungar, dăr atingere personală n'a avut ministrul Wlassits cu Agliardi.

În editura Legrady din Pesta a apărut o broșură scrisă de un autor ce se numesce „Hungarus“ și care e intitulată „A delibbák hőse“ (Eroul Fatei Morgane). În această broșură se caracterizează politica contelui Albert Apponyi, totdeauna schimbăciună și nestatornică, arătându-se cele mai ridicole neconsecințe politice ale nuntului politician maghiar. Ast-fel se arată, cum conducătorul opoziției a pretins în punctele din Zemplin prolongirea duratei mandatului, în anul 1885 însă a respins proiectul de lege privitor la acesta. În a. 1878 Apponyi profosază principiile liberului comerou, din contra în 1882 apare ca agrar. În a. 1878 ține o vorbire în sensul teritoriului vamal autonom, în 1881 își desavuază ținuta lui de mai înainte. În a. 1893 Apponyi pretinde regularizarea dreptului matrimonial din partea statului, acum combate proiecte bisericesci politice. Și astfel continuă aatorul mai departe punând pe „generosul“ oonte în cea mai slabă lumină.

**Politica de naționalitate a lui Banffy.**

Sub titlul acesta, opoziționalul „Egyetértés“ critică în numărul său de Sâmbătă programul ministrului-

președinte, care este atât de laudat de cătră foile guvernamentale. Din acest program, dice, rezultă, că guvernul în cele mai însemnate cestiuni nu are o politică clar stabilită, cu deosebire n'are un sistem în cestiunea naționalităților. Nu află în privința acesta în programul guvernului nici o idee, din care s'ar pute vedé viitorea politică de naționalitate a lui, ba se pare, că Banffy nici nu are o politică de naționalitate. Organul kossuthist continuă apoi astfel:

Când baronul Banffy a făcut să treacă afacerile cestiunii de naționalitate în resortul său dela presiidiul ministerial, am crezut, că această cestiune de mare gravitate, ale cărei fluctuațiuni provoacă mișcări tot mai adâncite, o va supune unui studiu aprofundat, și cunoscând esența lucrurilor, natura internă a întregii cestiuni: își va alcătui un temeinic sistem în scopul de-a rezolva cestiunea.

Acum vedem, că baronul Banffy în genere nu e capabil de-a înțelege natura lucrului: și într'atâta nu, încât după el totă cestiunea de naționalitate nu stă dintr'alta, decât din uneltirile cător-va agitatori fără conștiință, dictate de interesele lor egoistice. Într'atâta nu cunoscce cestiunea naționalităților, încât nici că bagă în seamă desvoltarea ei istorică și actuala ei natură politică, ba nu bagă în seamă nici scopurile politice de naționalitate valaha de mult stabilite, dăr carî până acum cel puțin au rămas neschimbate, și din nisce aparițiuni neesențiale conchide la grabnica schimbare în spre mai bine a situațiunii. În urma această el pășesce de-a dreptul pe terenul marinos îngăduitor.

N'avem nimic în contra, deoă guvernul va propune coronei grațierea cător-va agitatori români condamnați.

Și noi credem, că acțiunea de grațiere pôte să aibă un bun efect nu numai aici acoasă asupra straturilor încă nesticiate ale naționalităților agitate, ci și asupra opiniunii publice din afară. N'am fost niciodată aderenții nici unui sistem tiranisator. Dela început am fost de acea părere, ca puterea de stat să facă să se simțe puterea statului maghiar, precum și vața lui față de agitațiunile neastemperate ale naționalităților; de altă parte însă se soie să afle cele mai potrivite forme și mijloce pentru lecuirea pe cale constituțională a plângerilor îndreptățite, ce le ridică naționalitățile. Numai cât vorbirea ministrului-președinte dela Șimleul-Silvaniei tocmai aceea o dovedesce, că guvernul nici nu caută aceste forme și mijloce, deore-ce întrăga politică de naționalitate a ministrului-președinte se bazează numai pe asemenea mici idei momentane. Așa se înfațesază și principiul propunerii privitoare la grațiere. Deoă am vedé, că această idee se află în orbita unui sistem compus conscientios și înțeleptesoe,

și a unui plan politic stabilit cu scop anumit: am aproba-o necondiționat. Dăr așa abia pôte să aibă în sine vre-o importanță serioasă, cu atât mai puțin va pôte să aibă un efect durabil. Ba mai mult, aruncată așa numai la moment cu acea motivare, că situațiunea s'a schimbat în mod favorabil, e ou totul de neînțeles. Ea este cel mult o dovadă, că baronul Banffy nu cunoscce nici situațiunea, nici acele mari motive politice, ce au creat această situațiune. Dora istoria cestiunii naționale valaha arată cu mult mai mari și însemnate aparițiuni, cari au arătat, că situațiunea s'a schimbat spre mai bine, dăr evenimentele au dovedit în urmă, că asemenea aparițiuni isvorese numai din fluctuațiunea schimbăciună a dispoziției publice, fără ca să atingă mai de aproape esența lucrurilor, tendințele departe mergătoare și grave ale politicei de naționalitate.

La sfârșitul anilor cinci-șeci și la începutul anilor șese-șeci s'au întâlnit cele mai însuflețite manifestațiuni de frățietate valaha și maghiar. La Clușiu au ținut în 1861 săbătore mare de fraternizare și președintele partidei liberale, baronul Fried. Podmaniczky, pôte să fiă un martor classic înaintea ministrului-președinte în ce privesce grandiositatea acelei serbări, pentru-că baronul Podmaniczky a reprezentat acolo, ca trimis, Ungaria pe lângă maghiarimea din Ardeal și ce rezultat a avut această însuflețitoare aparițiune? Acela, că în anul următor și-a scris Papiu Ilarian vestitul său Memorand, care este adevărata evangeliă a Daco-romanului, și pe care și astăzi jură majoritatea covârșitoare a politicoilor valahi.

Deoă baronul Desideriu Banffy ar cunoscce raporturile, n'ar vorbi de schimbarea spre bine a situațiunii, numai pentru-că banii Ligei din România au secat și pentru-că la congresul din Bruxella Urechia a suferit o înfrângere. Și deoă baronul Desideriu Banffy ar cunoscce adevărata natură a cestiunii naționalităților, atunci spiritul lui nu s'ar ocupa cu idei momentane, ci și-ar da osteneța să stabilească o politică temeinică de naționalitate.

**SCRIRILE DILEI.**

4 (16) Septemvre.

Esamenul de maturitate supletor s'a ținut la gimnasiul superior gr. cat. din Blășiu în 12 Sept. în prezența directorului suprem Kuncz Elek și a comisarului ministerial Putnok Miklós. „Unirea“ spune, că au fost esaminați 10 studenți dela gimnasiul din Năsăud relegați pe câte trei luni, și 5 studenți dela gimnasiul din Blășiu relegați pe câte un an ou ocaziunea esamenului de maturitate din 1893/4. Dintre Năsăudeni unul e relegat încă pe trei luni din limba latină, era dintre Blășeni doi au fost respinși pentru tot-deuna; ceialalți au

2) Meștersugurile ce au arătat Dumnélui Monsiu Pineti cu căsornicul Măririi sale Craiului Prusii, tot acela le va arăta Dumnélui Monsiu Boscu cu câteva căsornice a Cinstiților Privitorilor: care căsornice vor arăta căsurile după plăcerea Privitorilor.

3) Tot aceste căsornice legându-se într'u basma și aruncându-se de cătră un privitor afară pe ferestră după slobođiré unui pistol se vor află la acel loc pe carele privitorii îl vor arăta.

4) Să va arăta o Piramidă de cristal cu deosebite prefaceri și metamorfosiri.

5) Să va vedé dintâiaș-dată și uliorul maghișesc, carele este o aflare a Dumnisale Monsiu Boscu.

6) Să va arăta maghișescul căsornic a vestitului Filadelfia.

7) Dumnélui Monsiu Boscu va da în mâna unei Dami o pasere canar însă trebuie să ia bine seama ca să nu sbore afară și dela altă Persoană va cere Dumnélui un inel, pe carele îl va pune pe masă și după al treilea poruncă se va face nevăđut acel canar din mâna Damii, și va lua inelul de pe masă și-l va duce la stăpânul său. Pôte să-și închipuescă cineva cătră răbdare și osteneță au trebuit să aibă meșterul maghișesc, până ce au învățat pe o pasere ca acesta un așa feliu de meștersug.

8) Să vor aduce două vase din care unul va fi plin cu sămânță de cănepă, și

unul cu orez. Dintru aceste vase să va da unul la un cavaler, și celalalt la o damă ca să le ție: Și apoi fără atingerea meșterului maghișesc să va vedé mibunata metamorfosire cumcă persoana aceea, ce au avut vasul acel cu sămânță de cănepă, va avé pe cel cu orez, și ceialaltă persoană va avé vasul cel cu sămânță de cănepă.

9) O damă din adunare va pune pe însuși inelul seu într'u cutiuța ce să va afla lângă densa..... i il va închide. După aceea Dumnélui Monsiu Boscu va da un toc mititel și deșert în un..... și după porunca meșterului maghișesc, inelul să va face nevăđut din cutiuța cea închisă, și [se va af] la în locul inelului o pasere pe care o va arăta Dumnélui Monsiu Boscu, și apoi să va face [nevăđută] din mâna sa.

10) Dumnélui Monsiu Boscu va arăta fața căsornicului ce să numesce filosofico maghișescă, [care va ar]ăta deosebite prefaceri aducătoare de desfătare și vrednice de mirare.

11) Meșterul maghișesc va arăta cuhné ostășescă într'u lagher, care fără nici o gătire va aduce [fel def]el de bucate. Și acest joc va face multa desfătare.

12) O figură mică, care mai întâiu să va arăta Privitorilor cumcă nu are nici un fel de gă[tire meș]tersugosă, va juca după musică, ori în ce loc va vroî. Aceasta este o aflare a dumisale [monsiu] Boscu.

13) Dumnélui Monsiu Boscu va arăta hulahubi maghișesti învățați de Dumnélui.

14) Să va aduce o olă de flori plină de pământ, care să va arăta Privitorilor, că să se încredințeze cum cresc, în vreme de cinci minute să vor ivi nisce flori fi-rești din feliu ce au fost poftit, cum... reso în grădin: Care flori să vor tăia și să vor da în mâna privitorilor. Acest fel de meșter[sug va] pricinui mare desfătare, mai ales pentru Dami.

Locul nu iartă a însemna aici mai multe feluri de meștersuguri, ce să vor arăta. Căci scrierea [ar pri]cinui cinstitei obștii numai ostenele supărătoare: er Dumnélui Monsiu Boscu nădăjduesce, [că p]rin meștersugurile sale va aduce cea mai disfătătoare mirare.

**Prețurile Locurilor.**

Locul întâiu Să plătesce 6 Sorocoveți.

Locul 2 Să plătesce 3 Sorocoveți.

Locul 3 Să plătesce 2 Sorocoveți.

„...deschide la dece căsur și jumătate de di, începutul va fi la unsprăđace căsur și jumé... și sfârșitul la un cés și jumătate de nopte“.

Acesta este vestitul scamator Boscu, care și-a căștigat un renume europen încă de pe la începutul secolului nostru.

Etă câte-va date din viața însemnatului artist.

Bartolomeu Bosco s'a născut la 1793 în Turin. Din cea mai fragedă vârstă dedea semne de o mare îndemnare. Destinându-se carierii armelor a făcut mai multe campanii sub Napoleon I. Rănit într'o bătălie din campania Rusiei (1812), rămase pe câmpul de luptă. Aci chiar avé ocaziunea să pue în practică cu mare succes talentul său de prestidigitatiune, căci prefăcându-se mort, scotocia la rëndul său prin buzunare pe soldatul, care venise să-l jefuiescă. Fii ridicat de pe câmpul bătăliei și dus în Siberia, unde stătú un an și jumătate, punând pe toți în mirare prin arta sa. În 1814 a fost rescumpărat, apoi părăsind cariera armelor a călătorit 18 ani de-a rëndul prin Europa și o parte a Orientului, dând reprezentațiuni uimitore peste tot locul. Bosco a murit la 7 Martie 1863 în Gruna lângă Dresda\*).

(Va urma.)

\* Vapereau (G.), Dictionnaire universel des contemporains. Paris 1851. — Meyers Konversations-Lexikon. IV Auflage. III B. Leipzig und Wien 1890. Pag. 245.

fost declarat de maturi. Cestiunea maturi-saunilor ordinari dela gimnasiul din Blasiu din anul scol. 1894/5 încă nu e rezolvită.

—o—

**Starea părintelui Lucaciu în temniță.** Din Lugosiu se scrie cu data de 11 Septembrie n.: Ați s'a imanat apărătorului părintelui Lucaciu deciziunea ministerială (nr. 37649/18a5) la petițiunea, prin care s'a cerut încetarea deținerei părintelui Lucaciu într'un despărțământ separat. În înțelesul acestei deciziuni starea de până acuma a încetat, și pe viitor părintele Lucaciu numai în acel caz va fi silit a petrece singur în despărțământ separat, decât nu ar mai fi altul nimenea deținut în închisoarea de stat.

—o—

**Procesele „Dreptății“.** Foile unguresci aduc scirea, că ziua de pertractare în procesele „Dreptății“ e ficsată pe 7 Octomvrie.

—o—

**„Grafierea martirilor“.** Lui „Budapesti Hirlop“ i-se scriu din Vaț următoarele: „Asupra prinsonierilor închisorii de stat din Vaț a făcut o mișcătoare impresie scirea grafierei. Pe familiile, cari au venit să-i cerceteze, le-au imbrățișat plângând și au quis, că pe viitor nu vor mai da ocașiă la ast fel de aouse. Se scie, că profesorilor și preoților li-s'a detras jumătate salarului; ei sufer lipse dimpreună cu familiile, deoarece Liga română nu-i mai ajutază“. — Adevărătatea acestei sciri o lăsăm în sarcina foiei unguresci.

—o—

**„Mănăstirea de Argeș“.** „România Musicală“, revistă musicală, teatrală-literară, ce apare sub direcțiunea d-lui Const. M. Cordoneanu la București, dând un mic raport despre concertul dat cu ocașiunea, „Asociațiunii“ la Blasiu, dice despre compoziția d-lui I. Mureșianu: „Succesul a fost complet. Sala întesată de lume. Toți au aplaudat cu entuziasm pe vrednicul compozitor, care a făcut atâta onore Blasiului“.

—o—

**Serbare în Constanța.** Eri, Duminecă, s'a făcut în portul Constanța inaugurarea elegantului vapor român „Meteor“, destinat pentru transportul călătorilor dela Constanța la Constantinopol. Din această ocașiă înoroișătorul „Elisabeta“ și bricul „Mircea“ au ancorat în portul Constanța. De altă parte „Timpul“ află, din isvor sigur, că punerea pietrei fundamentale a lucrărilor pentru construcția portului Constanța, care era să se facă la 15 Septemvrie, s'a amănat până la primăvara viitoare. În toamna această se fac numai aprovizionări de material, pentru care scop au și început să se dărime mai multe magazii din actualul port.

—o—

**„Calicul“ încetează.** D-l redactor al „Calicului“ a trimis atonționilor acestei foi următoarea înscințare: Din cause neaternă-tore de voința mea, sistez edarea „Calicului“ pe timp nedeterminat. Suprasolvirile de abonament se vor computa la noua edare a foii. Vă stă însă și până atunci în drept a pretinde dela administrația replătirea plusului. Eventualele restante de abonament pentru trecut să se trimită la administrația „Calicului“ în termen de o lună.—Ioan Popa redactor.

—o—

**Societatea „Samuil Vulcan“.** Din Beiuș ni-se scrie: Tinerimea studișă din clasa VII și VIII dela gimnasiul superior gr. cat. român din Beiuș și ăst an scolaric s'a întrunit în societatea de lectură „Samuil Vulcan“. În ziua de 10 Sept. c., adunându-se tineretul în sala comună, Rvds. D-n director I. Butean, ca supraveghiătorul societății, deschise ședința, prezentând ca președinte pe Clrs. d-n prof. Ioan Kéri. În vorbirea-i meduoasă accentuă importanța și folosul societății. Purcedând la alegerea funcționarilor să aleg: notar al ședințelor: Sabin Ignat stud. cl. VIII; notar al corespondențelor: Daniil Sabou cl. VIII; secretar: Trajan Morcan cl. VIII; cassar: Leon-tin Boroș cl. VII; bibliotecar: Const. Pavel cl. VII; archivar: Petru Hărțeg, cl. VII; controlori în comisiunea permanentă: Victor Perényi și Virgil Mihulin, cl. VIII, și Victor Creț cl. VII.— Numărul membri-

lor însoriș e 58. Terminându-se și cetin-du-se rezultatul alegerii, d-l director prin cuvinte încurajătoare provooă pe membri la activitate continuă și serișă, îndemnându-i, ca fiă-care să se nisuescă a-și validita și a-și pune în praxă experiențele și cunoscințele căștigate în decursul anilor scolaricilor. — Daniil Sabou not. coresp.

—o—

**Diarul clerical „Magyar Állam“** a fost scos din seminarul din Strigoniu, pe motiv, că ar ataca în continu pe primatele Vaszary.

—o—

**Grafierea lui Jasa Tomici.** Sunt cinci ani de când Mihail Dimitrievici, contrarul politic al fostului redactor al „Zastavei“ din Neoplanta, Jasa Tomici, fu junghiat la gară de acesta cu un cuțit. Dimitrievici ca colaborator la „Branik“, după ce și-a fost gătat toate argumentele, se amestecă în viața familiară a lui Tomici, espuse epistolele soției contrarului său, Miliția Miletici, într'o ferăstră a redacțiunii foiei „Branik“. De aici s'a născut ura de mörte, care s'a sferșit cu omorirea lui Dimitrievici în modul arătat. Tribunalul condamnă pe ucigaș la temniță pe viață, curia însă schimbă sentința reducându-i timpul condamnării la 6 ani. Tomici, care și-a suferit deja trei din patru părți din pedepsă în Vaț, era să fi pus pe picior liber sub condițiune. El însă ținu de degradatōre această grafiă și spunea, că nu primesce grafiă. În zilele din urmă se vorbesce, că apărătorul lui Tomici, avocatul Visontai, ar fi fost în audiența la ministru Banffy, care după totă probabilitatea va propune Majestății Sale grafierea condamnatului Jasa Tomici.

—o—

**Asilul de copil din Blasiu.** Suntem rugați a publica următoarea notiță: Curs de îngrijitōre. Pe baza rescriptului Inaltului Minister de culte și instrucțiune publică dela 17 Iunie a. c. Nru 10806—1895, la „Asilul de copii gr. cat. român din Blasiu“ în 1 Octomvrie a. c. st. n. se va deschide un curs de îngrijitōre de 6 săptămâni, pentru pregătirea și calificarea acelor candidate, cari doresc să fiă aplicate îngrijitōre (doice, bone) la asilele de vară. Candidatele, cari doresc să fiă admise la acest curs au să se însinue la subscrișul, în scris ori în persoană, și au să dovedescă: a) Prin estras matricular de botez, că au etatea între 18 și 40 ani. b) Prin atestat de moralitate, că au o viață nepătată; și în fine: c) că sciu vorbi și scrie româneșce și unguresce. Văduvele și orfanele de învățatori vor fi preferite. Blasiu, 12 Septemvrie 1895. Ioan F. Negruțiu, președintele senatului.

—o—

**Contra Jidanilor.** În Mussdorf, lângă Viena, au fost deținute două femei din societatea mai bună, cari umblând din casă în casă, adunau bani în favorul fondului electoral antisemit. Poliția le înterdisce continuarea colectării.

—o—

**Trei sute de persoane victime ale cutremurului de pământ.** O telegramă a lui „New-York Herald“ aduce vestea unui înflorător outremur de pământ întemplat în Yukatan. Mai mult de 300 persoane au cădut victime. S'au causat pagube enorme. Locuitorii fugeau pe strade îngrozit. În Yukatan s'au derimat 71 de case sub cari fură îngropate 153 de persoane. Mulți au dispărut fără de urmă. În Coraiunkan s'au derimat 37 case și fură omoriti 95 omenți, în Cayule au fost aflate 111 cadavre.

—o—

**Concert în Caransebeș.** Comitetul arangiator, constituit pentru arangiarea festivităților cu ocașiunea iubileului de 25 de ani al Reuniunii învățătorilor din diecesa Caransebeșului, invită la Concertul împreunat cu joc, ce se va da Duminecă în 10 (22) Septemvrie c. în sala hotelului „Pomul verde“. Începutul la 8 ore s'era. Intrarea: de persoană 50 cr., de familie 1 fl. 20 cr. Pentru comitetul arangiator: Andreiu Ghidiu, president; Petru Ionescu, secretar. NB. Venitul e destinat pentru Reuniunea învățătorilor și pentru fondul elevilor bolnavi dela institutul teologic-pedagogic din Caransebeș.

**Avis de concert.** Atragem încă odată atențiunea publicului asupra concertului d-șorei Ella Gmeiner, care se va de Miercuri în 18 c. în sala de concerte, cu concursul d-șorelor Ella Hesshaimer (violină) Lulă Gmeiner (alto), precum și al d-lui dirigent de musică R. Lassel. Bilete se pot căpăta în librăria Hiemesch și în s'era concertului, la cassă.

—o—

**O mörte îngrozitōre.** În gara comunei Haag din Austria de jos s'a întemplat Vineri o grōznică nenorocire. Țăranul Bruckmayer în etate cam de 50 ani voia să trecă peste rëndul prim de șine, ca să se sue în tren, d'ér încă nu apucă să trecă când venind trenul expres-Orient și apucându-l îl sdrobi literalmente. Nenorocitul fu scos ca o masă de carne diformă.

### Contra-congres de naționalități.

Se apropie mileniul, și guvernul unguresc ține s'arete cu ori-ce preț, să „dovedescă“ lunei, că toate popōrele din Transilvania și Ungaria sunt „fericite“ și „mulțumite“, trăsco în Eldorado, și că nioieri în lume naționalitățile nu se bucură de atâtea drepturi, ca sub oblăduirea ungurescă.

Încă pe timpul conferenței interparlamentare dela Bruxella, faimosul maghiaron Alexics György a trimis lui Apponyi o adresă, în care îi mulțumesce pentru energia lui pășire contra „irredentei valahe“ și c'un fel de gravitate îi spunea, că naționalitățile nemaghiare sunt „mulțumite“ cu tratamentul regimului maghiar

În legătură cu această „Magyarország“ dela 15 Septemvrie publică următoarea notiță:

„Pentru contrabalansarea acelor tendințe nepatriotice, ce le continuă agitatorii naționaliști cu bani pin străinătate contra statului maghiar, s'a pornit o contra mișcare cu mari proporțiuni, al cărei scop este, ca din incidentul mileniului naționalitățile să-și manifesteze alpierea lor la ideia de stat maghiar. Pe când Mudron și Mangra se pregătesc a aduce (la Budapesta) o deputațiune monștră pe cheltuiala Ligei din București, ca să acuse înaintea regelui și a lunei culte națiunea maghiară, pe atunci elementele patriotice vor să demonstreze strălucit cu ocașiia mileniului pentru solidaritatea frățescă. Deja la adresa patriotică a lui Alexics György, trimisă lui Apponyi cu ocașiia conferenței din Bruxella, și-au anunțat aderarea mai mult de 400 cetățeni de ai naționalităților. Acum Dr. Alexics György își dă silința, ca din incidentul mileniului să inscenezze un imposant contra-congres al naționalităților patriotice. Succesul contra-congresului este asigurat deja și până acum, de-orece foarte mulți și-au anunțat alăturarea la el“.

Va se dice guvernul unguresc și-a aflat omul cu care să se blameze în fața lunei, căci numai de-un blamaj pōte fi vorba, când un individ, ca Alexics, se pune în fruntea așa numitelor „naționalități patriotice“.

### Convocare.

Reuniunea femeilor române din Abrud, Abrud-sat și jur își va ține adunarea generală, conform Statutelor, Vineri în 8 (20) Septemvrie n. c. la 3 ore d. a. în localitatea școlii de fetițe, din Abrud. La care prin această se invită toți membrii și binevoitorii reuniunii.

Obiectele. 1) Deschiderea ședinței prin președintă. 2) Raportul comitetului. 3) Revisiunea rațiociniului. 4) Statorirea budgetului pe an. 1895/6. 5) Exmiterea unei comisiuni pentru încassarea taxelor de membri vechi și conscrierea membrilor noi. 6) Alegerea comitetului. 7) Propunerii și interpelări.

Abrud, 4 Septemvrie 1895.

Anna Filip, Alexandru Ciura,  
presidentă. secretar.

### Mulțamită publică.

Comitetul parochial român gr. or din cetatea Brasovului vine prin subsemnații

a cuita publice sumele de mai jos și a esprima sentimentele sale de profundă mulțamită Domnilor mai jos însemnați, cari au binevoit a dărui și a numera sume pentru Biserica română ort., ce să olădesce în centrul Brasovului, anume:

Din Brașov: Onorațiilor Domni: Constantin de Steriu, care a dărui 5000 lei; Neculae G. Eremia 300 fl.; Ioan N. Bidu 200 fl.;\*) Neculae Mocanu 100 fl.; Grigorie Birea 100 fl.; Teodor Spudera 100 fl.; Andreiu Buntoiu 100 fl.; George M. Zănescu 100 fl.; Nec. Petra Petrescu 50 fl.; Dr. Eugeniu Meșian 50 fl.; Iordan Munteanu 50 fl.; Neculae Bărbucean 40 fl.; Andreiu Bêrsan prof. 25 fl.; P. O. D. Ioan Petric prot. 20 fl.; Iosif Maxim, prof. 20 fl.; D-nii: Ioan Teclu 20 fl.; S. Poteca 20 fl.; D-na Reveca Căpitănescu 20 fl.; D-na Elena G. Ioan 20 lei; D-l Dumitru Platoș 10 fl.; Lucsandra Dancovici 20 lei; D-na Maria Cristu 5 fl.; D-nii: Nec. Vestemean 5 fl.; Ioan Golean 2 fl.; Nec. Stoicovici 1 fl.; T. Ploscă 1 fl.; D-l St. Momuleanu din București 20 fl. Din Turcheș: D-l Neculae Jugănar 100 fl.; D-na Maria Băzărea 100 lei. Din Brașov, Soheiu: D-nii Dum. Lupan 10 fl.; Irodion Neguț 5 fl.; D-na Sofia D. Enghierliu 5 fl.; N. N. 5 fl.; ér N. N. 5 fl.; Florea Pernea 5 fl.; George Furnică 5 fl.; Elena I. Badea 5 fl.; Ioan M. Burbea 5 fl.; Ioan Aron, director 4 fl.; Vasile Popovici 3 fl.; Nec. Popovici prof. 3 fl.; Ioan Bratu 3 fl.; Todor Nicolau 2 fl.; Iancu G. Coliban 2 fl.; David Almășan 2 fl.; George Cristof 2 fl.; G. Zaviol 2 fl.; D-na Maria Giuvelcă 2 fl.; Ilie Ardeleanu 2 fl.; Nec. G. Furnică 2 fl.; C. N. Teclu 1 fl.; D. Haller 1 fl.; D-nele: Elena Rusu 1 fl.; Iuliana Androne 1 fl.; D-l Neculau Oancea 1 fl.; D-na Iacob Grindu 1 fl.; Ecaterina Mușlea 1 fl.; Reveca Zernovean 1 fl.; Reveca Avrigean 1 fl.; Dum. Furnică 1 fl.; George Davidescu 1 fl.; Ioan Bărboiu 1 și 4 N. N. câte 1 fl.

Din Ședința Comitetului parochial ținută în 29 August 1895.

Comitetul parochial rom. gr. or.  
din Cetatea Brasovului.

Bart. Baiulescu,  
preș.

Lazar Nastasi,  
notar.

\*) Numele acelor Domni, cari au administrat la Epitropie o parte din sumele subscrise se vor publica și cuita după completarea sumelor. Numele tuturor Domnilor, cari au subscrise și cari au contribuit sume pentru Biserica noastră, să vor tipări într'o broșură, care va tracta istoricul bisericii noastre. Acesta o facem drept reu-nosință, și esemplu pentru viitor. În această broșură viind și rațiōninalul zidirii bisericii, vor veni petrecuți toți Domnii cari au colectat și cei ce au primit liste de colectare și nu ni-le-a retrimis. Îi rugăm deci, ca până la 1-a Nov. a. c. să le re-înapeoze.

B. Baiulescu.

### DIVERSE.

Ce se mănăcă la Madagascar. Un membru al familiei primului ministru din Madagascoar se însură de curând la Tananariva. Părinții miresei au oferit un prând, la care au figurat 150 de feluri de măn-cări preparate în chip european. „Menu-ul“ era redactat parte în franțuzesce și parte în limba malgașă: Încă câte-va feluri de mâncare: 23 de miei — 27 picioru de porc fripte — 47 creeri de bou — 77 ficiai de epuri — 86 urechi de câini, prăjite — 90 de rațe în frigare — 127 sticle de Amer Picon! Trebuie să adăogăm, că părinții soțului au dat și ei o masă, care a lăsat cu mult în urmă pe cea dată de părinții miresei. La această din urmă masă figurau 250 de feluri de mâncări tot cam de felul celor de sus.

### Cursul pietei Brașov.

Din 16 Septemvrie 1895.

|                        |        |       |        |
|------------------------|--------|-------|--------|
| Banonote rom. Camp.    | 9.54   | Vënd. | 9.57   |
| Argint român. Camp.    | 9.50   | Vënd. | 9.54   |
| Napoleon-d'ori 'Camp.  | 9.56   | Vënd. | 9.59   |
| Galbeni 'Camp.         | 5.62   | Vënd. | 5.67   |
| Ruble rusescoi 'Camp.  | 128    | Vënd. | —      |
| Lire turcescoi 'Camp.  | 58.80  | Vënd. | —      |
| Mărci germane 'Camp.   | 10.78  | Vënd. | —      |
| Scris. fonc. Albina 5% | 100.75 | Vënd. | 101.75 |

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 14 Septembrie 1895.

|   |        |
|---|--------|
| Renta ung. de aur 4%                    | 121.70 |
| Renta de corone ung. 4%                 | 99.65  |
| Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%     | 124.25 |
| Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%  | 102.50 |
| Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis. | 121.30 |
| Bonuri rurale ungare 4%                 | 98.—   |
| Bonuri rurale croate-slavone.           | 98.85  |
| Imprum. ung. cu premii                  | 158.75 |
| Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.    | 149.50 |
| Renta de hartie austr.                  | 100.85 |
| Renta de argint austr.                  | 101.10 |
| Renta de aur austr.                     | 121.75 |
| Losuri din 1860                         | 154.—  |
| Actii de ale Banței austro-ungar.       | 1062.— |
| Actii de-ale Banței ung. de credit.     | 487.50 |
| Actii de-ale Banței austr. de credit.   | 403.50 |
| Napoleonori.                            | 9.56   |
| Marci imperiale germane                 | 58.90  |
| London vista                            | 120.40 |
| Paris vista                             | 47.65  |
| Rente de corone austr. 4%               | 101.15 |
| Note italiene.                          | 45.50  |

N-rul 12463—1895

**Publicație.**

Se escrie concurs pentru postul de cancelist pe lângă conducătorul local de matricule. Salarul anual este 600 fl. și 100 fl. bani de locuință.

Și recer documente asupra sănătății corporale și spirituale, asupra cunoșterii celor 3 limbi ale patriei, în special însă asupra cunoșterii limbii de stat în vorbire și scriere; în fine documentarea studiilor făcute la vr'o școlă.

Petițiunile ast-fel instruite sunt de a-se ascerne până în 23 a lunii curente la prânz 12 ore acestui magistrat.

Brașov, 14 Septembrie 1895.

773,1—2.

Magistratul orașenesc.

**TIPOGRAFIA****A. Mureșianu**

Brașov, Târgul Inului Nr. 30.

Acestu stabilimentu este provăduțu cu cele mai bune mijloce tehnice și fiindu bine asortatū cu totu felulū de caractere de litere din cele mai moderne este pusū în pozițiune de a putē esecuta orice comande cu promptitudine și acuratețā, precum:

**IMPRIMATE ARTISTICE**  
IN AURŪ, ARGINTŪ ȘI COLORI.

**CĂRȚI DE SCIINȚĂ,**  
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

**STATUTE.**

**FOI PERIODICE.**

**BILETE DE VISITĂ**  
DIFERITE FORMATE.

**PROGRAME ELEGANTE.**

**BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ**  
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

**ANUNȚURI.**

**REGISTRE ȘI IMPRIMATE**  
pentru tōte speciile de serviciuri.

**BILANȚURI.**

*Compturi, Adrese,  
Circulare, Scrisori.  
Couverts, in toā mărime.*

**TARIFE COMERCIALE,**  
INDUSTRIALE, de HOTELURI  
și RESTAURANTE.

**PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE**

**BILETE DE INMORMENTARI.**

Comandele eventuale se primescū în biuroulū tipografiei, Brașov Târgul Inului Nr. 30, etagiulū I, cătrā stradā. — Prețurile moderate. — Comandele din afarā rugāmū a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

**Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.****Sosirea trenurilor în Brașov:**

1. Dela Pesta la Brașov:

Tr. accelerat: 5 ore 07 m. dimineața.  
Trenul de persoane: 8 ore dimineața.  
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.  
Trenul mixt: 10 ore 25 minute sēra.

2. Dela București la Brașov:

Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.  
Trenul mixt: 5 ore 20 m. după amēdī.  
Trenul de persoane: 9 ore 8 minute sēra.  
Trenul accel.: 10 ore 19 minute sēra.

3. Dela Zērnesci la Brașov: (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 7 ore 21 min. dimineața.  
Trenul mixt: 1 orā 14 min. după am.  
Trenul mixt: 8 ore 16 min. sēra.

4. Dela Ch. Oșorhei la Brașov.

Trenul mixt: 8 ore 20 min. dim.  
Trenul de persoane: 1 orā 46 m. d. am.  
Trenul mixt: 7 ore 12 min. sēra.

5. Dela Sinaia la Brașov\*)

Trenul de persoane 7 ore 40 m. dim.

**Plecarea trenurilor din Braș.**

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineața.  
Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am.  
Trenul de persoane: 7 ore 43 min. sēra.  
Tr. accelerat: 10 ore 26 min. sēra.

2. Dela Brașov la București:

Trenul de pers.: 3 ore 55 min. dim.  
Tr. accelerat: 5 ore 14 m. dim.  
Trenul mixt: 11 ore înainte de amēdī.  
Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.

3. Dela Brașov la Zērnesci. (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 9 ore 5 min. dimineața.  
" " 5 " 13 m. după am.  
Trenul mixt: 9 ore 30 min. sēra.

4. Dela Brașov la Ch. Oșorhei.

Trenul de persoane: 3 ore 5 după am.  
Trenul mixt: 8 ore 50 minute dim.  
Trenul mixt: 5 ore 20 min. dim.

5. Dela Brașov la Sinaia\*)

Trenul de persoane 6 ore 40 min. sēra.

\*) Acest tren circulēzā numai Joia, Dumineca și la sērbători.

**Orele de cassă dela 8—1.**Giro-Conto  
la banca  
Austro-Ungar.**„ALBINA“**INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONOMII  
FILIALA BRAȘOVCec.-Conto  
la postă  
Nr. 505.

primesce depunerī spre fructificare pe lângā 4 1/2 %  
netto, solvindū insași darea de interese;

scontezā polițe comerciale cu 5 1/2 %;

accordā imprumuturi cambiale și cambial-ipotecari cu 6 %;

deschide credite în cont corrent sub cele mai avantajoase  
condițiuni;

accordā imprumuturi pe hârtii de valōre, monede,  
giuvaere și mărfuri cu 6 %;

cumpērā și vinde cu prețurile cele mai convenabile monede și hârtii de valōre  
indigene și străine, în specialū de cele romānesce;

rēscumpērā fără nici o detragerē cupōne, escomptezā cupōne înainte de  
scadențā, și

cumpērā cu celū mai urcatū prețū cupōne dela efecte romāne;

efectuezā în modulū celū mai cūlantū încassārī și plăți pe pietele din țērā și  
străinătate;

esecutā în comisiune ori-ce însārșinārī de bancā sub cele mai ief-  
tine condițiuni;

închiriezā magazine și locuri libere de depou, pe teri-  
torulū sēu strada Gării Nr. 45, care, situatū nemijlocitū lângā  
gara drumulū de fierū de statū, e legatū prin șine proprii cu  
acēstā și investitū cu dreptulū de vāmuire și cāntārīre oficiōsā  
prin organele drumulū de fierū de statū;

primesce în calitatea sa ca reprezentāntā principalā a so-  
cietății de asigurare EQUITABLE din New-York oferte  
pentru asigurārī pe viēțā sub condițiunile favorabile, parti-  
culare a acēstei societăți.

Onorabilelorū administrațiunii de fonduri și p. t. D-lorū  
capitaliști le recomandā pentru plasarea de capitale

**Scrisurile fonciare de 5% ale „Albinei“**

ale cārōrū cupōne se rēscumpērā semestrulū fără nici o  
detragerē, și cari se aflā de vēndare în cursul dīlei a bursel  
din Budapesta, în pīese de 500, 1000 și 2000 de corōne.  
Comparēndū cursurile și produsulū celorlalte efecte ind-  
igene, se pōte susține cu totū dreptulū, cā

**Scrisurile fonciare „Albina“ de 5%**

suntū adī relativū cele mai iefține și totodată mai  
productive din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolutā a foncierelor „Albina“ e garantată  
prin valōrea celū puținū întreitā a ipotecelorū pe basa cārora  
se esmitū, prin fondulū specialū de asigurare a scrisurilorū  
fonciare care e de fl. 200,000 și în fine prin totalitatea orī  
și cārēi alte averi a institutului.

73 \*

**Orele de cassă dela 8—1.****ABONAMENTE**

LA

**„GAZETA TRANSILVANIEI“**

Prețulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni . . . . . 3 fl. —  
Pe șese luni . . . . . 6 fl. —  
Pe unū anū . . . . . 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni . . . . . 10 fr.  
Pe șese luni . . . . . 20 fr.  
Pe unū anū . . . . . 40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anū . . . . . 2 fl. —  
Pe șese luni . . . . . 1 fl. —  
Pe trei luni . . . . . 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe anū . . . . . 8 franci.  
Pe șese luni . . . . . 4 franci.  
Pe trei luni . . . . . 2 franci.

Abonamentele se facū mai ușorū și mai repede prin  
mandate poștale.

Domnii, cari se vorū abona din nou, se binevoiescā  
a serie adresa lāmuritū și a arāta și poșta ultimā.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“